
Ata 2022/3

Reunião Ordinária de 30 de junho de 2022
 

Local de realização Sede da Junta de Freguesia em São Lourenço do Douro

Assembleia da Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro

Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email:assembleia@freguesiassld.pt



 

 

 
 
 
 

Assembleia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro 

 

Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel.: 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email: assembleia@freguesiassld.pt 

VERSÃO PARA DIVULGAÇÃO PÚBLICA 
 

 

 

Esta ata foi editada para efeitos de divulgação pública, nos termos do Regulamento (UE) 2016/679 

(RGPD) e da Lei n.º 58/2019, de 8 de agosto, que asseguram a proteção de dados pessoais. 

 

Foram suprimidos ou anonimizados dados pessoais e informações não relevantes para efeitos de 

transparência administrativa. 

 

A versão integral da ata, devidamente assinada, encontra-se arquivada nos serviços da Junta de 

Freguesia, tendo as assinaturas sido omitidas na presente versão pública, podendo a original 

ser consultada com acesso restrito, nos termos legais. 

 

Sande e São Lourenço do Douro, 30 de setembro de 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Documento elaborado nos termos do artigo 5.º, n.º 1, alíneas a) e c) do RGPD – princípios da transparência 

e da minimização dos dados.) 



   Aos trinta dias do mês de Junho do ano de dois mil e vinte e dois, nos termos do n.º 1, do art.º 57.°, da
Lei 75/2013, de 12 de setembro, reuniu pelas vinte e uma horas e quinze minutos, em sessão Ordinária, a
Assembleia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro, na Sede da Junta de Freguesia em São
Lourenço do Douro, presidida pela Presidente da Assembleia, Sónia Isabel Da Silva Pereira, com as
presenças do Primeiro Secretario Luís Sérgio Silva Brás, Segundo Secretario Bernardo Manuel Aguiar Vieira
De Andrade e dos Membros Ana Maria Nunes Florim e Ricardo André Ribeiro Moreira.  Estiveram ausentes
os membros António José Plácido Carvalhal, Raquel Maria Vieira da Silva, António Manuel Carvalho
Almeida e Maria Beatriz Azevedo Couto. O plenário contou ainda com a comparência do executivo da
Junta de Freguesia, nomeadamente o Presidente, Vítor Manuel da Silva Pereira, do secretário Pedro Daniel
Cardoso de Andrade e tesoureira Sandra Patrícia Brandão Pereira.
     Antes do início da ordem de trabalhos, a Presidente da Assembleia informou os presentes que esta
sessão seria gravada, em áudio, para efeitos de elaboração de ata. Não havendo nenhum tipo de objeção
deu seguimento à sessão com a seguinte Ordem de Trabalhos:

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA:

     No início deste período, a presidente apresentou, em nome da Assembleia de Freguesia, as mais
sinceras condolências a todas as famílias enlutadas e enalteceu todos os que levaram mais além o bom
nome de Sande e São Lourenço do Douro, nomeadamente a A.R.C de São Lourenço do Douro pela subida
de divisão.
    Procedeu-se então, à inscrição e intervenção do vogal Ricardo André Moreira, tendo o mesmo felicitado,
a nível pessoal, a A.R.C de São Lourenço do Douro pelas conquistas obtidas no campeonato. Aproveitou
ainda  para questionar o executivo em relação aos seguintes pontos:
   - Reunião com a família Melo acerca do terreno cedido à freguesia no lugar Laurentim;
   - Existência de alguma resposta, por parte da Câmara Municipal do Marco de Canaveses (CMMC), sobre a
gestão do bar de Montedeiras;
   - A importância da colocação de novas placas toponímicas, à semelhança das da freguesia vizinha, Vila
Boa do Bispo, onde apresentam os mapas e pontos de interesse da mesma;
   - O estado em que se encontra a paragem de autocarro do lugar de São Pedro, frisando a importância da
rápida requalificação tendo em vista o início do novo ano letivo, bem como do inverno;
     - Mencionou a possível existência de um proprietário do jazigo, cujo o protocolo de venda do mesmo
havia sido aprovado na sessão anterior desta mesma assembleia, questionando qual o procedimento caso
se verificasse a veracidade de tal facto;
     - Sugeriu o aumento do número de depósitos de lixo junto ao cemitério de Sande, uma vez que os
existentes não conseguem ter capacidade necessária face ao volume de lixos depositados, intensificando
o problema aos fins de semana, causando mau aspeto na área envolvente.
   - Relembrou a necessidade da resolução da queda do muro de suporte de terras junto ao cemitério de
Sande, tendo em conta que é um problema que se arrasta há vários anos;
   - Qual a veracidade quanto ao encerramento de uma escola na freguesia, tendo em conta a última
reunião da CMMC e quais os critérios aplicados para o suposto encerramento;
   - Questionou se já existia reforço da equipa de limpezas das vias públicas, bem como um esclarecimento
quanto ao orçamento, tendo em conta a existência de dois funcionários;
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   - Aproveitou ainda o momento para dar a sua opinião em relação a uma resposta dada a uma freguesa,
através das redes sociais, a qual achou agressiva.
   - No seu entendimento, deveria existir um esclarecimento mais pormenorizado relativamente à compra
dos equipamentos com as verbas destinadas a Vimieiro;
     - Questionou como é feito o transporte da máquina tendo em conta a tara da nova viatura adquirida,
bem como se já havia estimativa da rentabilidade dos novos equipamentos, nomeadamente o aumento
da periodicidade das limpezas;
   - Qual a entidade responsável pelas limpezas dos canteiros públicos;
   - Sugeriu a utilização das redes sociais para a sensibilização da população em relação à limpeza das
propriedades;
   - Propôs um levantamento das ofertas hoteleiras da freguesia, como alojamentos locais e sua divulgação
no novo sítio da internet da Junta de Freguesia;
   - Quais as propostas e iniciativas do executivo para a fixação dos jovens na freguesia;
    Manifestou ainda, uma vez mais, o seu desacordo, para com o tratamento da proposta apresentada,
pela Mesa da assembleia, em Sessão Ordinária em dezembro de dois mil e vinte e um.
   Tomou a palavra a Srª. Presidente da Mesa da Assembleia, tendo a mesma esclarecido, uma vez mais o
Sr. Deputado, que pretendendo este que a sua proposta seja apresentada e levada a cabo, a mesma deve
ser novamente redigida e apresentada, agora de acordo com o regimento atual em vigor e mediante o
descrito na lei.
     Seguidamente tomou o uso da palavra o Sr. Presidente de Junta, Vítor Pereira, cumprimentando os
membros da mesa de assembleia, o seu executivo, deputados e demais presentes, passando a
responder/esclarecer todas as questões colocadas pelo deputado Ricardo Moreira:
     - Relativamente ao terreno de Laurentim, ficou acordado com o proprietário, a apresentação de um
projeto de parque de lazer com casas de banho de apoio à capela de Laurentim, tendo ficada excluída a
hipótese de construção de uma sede para o grupo de bombos. Realçou ainda que, sem compromisso,
aquando da realização da obra, se iria tentar fazer a criação de um espaço para apoio do referido grupo;
   - Na questão relativa ao bar de Montedeiras, informou que já havia sido pedido de esclarecimento, bem
como o protocolo de gestão e concessão do espaço à CMMC, sendo objetivo da Junta retomar a
administração do mesmo. Contudo na presente data, não havia matéria suficiente para um
esclarecimento concreto;
     - Quanto as placas toponímicas, já foi aprovado, em reunião de Junta, a colocação de 4 placas em
granito, potencialmente sem qualquer custo, nos quatro pontos de entrada na freguesia;
   - No que respeita o acidente na paragem de São Pedro já foi acionado o seguro encontrando-se a Junta a
aguardar a sua reparação. Aproveitou ainda para dar a conhecer que já foi solicitada à CMMC a
requalificação das paragens da freguesia, principalmente das que ainda contêm amianto;
   - Em relação à existência de um possível proprietário do jazigo, foi esclarecido que, no tempo do antigo
executivo, presidido pelo Sr. Modesto Andrade, após ter sido colocado em hasta pública, este não haveria
sido reclamado, passando assim a património da freguesia e consequentemente, permitindo a aprovação
do protocolo na Sessão Ordinária de abril do corrente ano;
   - Relativamente aos depósitos de lixo junto ao cemitério de Sande, reconheceu que o executivo já tinha
conhecimento do problema, tendo já solicitado o aumento da capacidade dos mesmos;
   - Para resolução do abatimento do muro de suporte de terras junto ao cemitério de Sande, foi
esclarecido que foi recuperado e requalificado o projeto de alargamento do cemitério, apresentado pelo
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antigo executivo em 2012, estando previsto ser lançado brevemente a concurso público. Está prevista, a
curto prazo, a limpeza e remoção das terras provenientes do desabamento, possibilitando a circulação;
     - Deu conta aos presentes que será encerrado o edifício do Jardim de Infância do Casal, sendo a sala
transferida para as instalações da EB1 do Casal. Esta decisão foi previamente discutida com os
encarregados educação. Iniciou-se ainda, por parte do executivo, um projeto de reutilização do espaço,
para a criação de uma sala de convívio para a população mais envelhecida;
     - Relativamente à opinião do deputado quanto ao comentário de resposta dado a uma freguesa nas
redes sociais, o presidente de Junta, esclareceu que no entendimento do executivo, agressivo foi o
comentário feito pela cidadã, tendo a mesma insinuado factos que não correspondem à realidade;
   - Foi ainda reforçada a equipa de limpezas da via pública com um novo elemento, o Sr. Manuel, contudo
o executivo tem consciência que os trabalhos continuam atrasados devido, em parte, às condições
atmosféricas. Quanto à rentabilidade dos novos equipamentos, ainda não é possível apresentar
resultados, uma vez que só agora foi possível arranjar um manobrador que está à experiência; Esclareceu
que o executivo ainda está em fase de testes, sendo que recebe cerca de oito mil euros de três em três
meses, e que não tem sido suficiente, obrigado a um maior esforço orçamental, tal como explicado em
sessões anteriores;
   - No que diz respeito à sugestão do deputado quanto a sensibilização da população para as limpezas das
propriedades, referiu que a própria CMMC já havia colocado outdoors pelas várias freguesias nesse
sentido e que no seu entendimento se torna melhor esta iniciativa tendo em conta que se torna mais
abrangente;
     - Quanto às competências de limpeza dos espaços urbanos, a CMMC passou para alçada da Junta de
Freguesia, sendo o valor atribuído cerca de quarenta mil euros anuais, estando previsto a assinatura
posterior do protocolo. No, entanto, dada o estado dos mesmos, a Junta iniciou já os trabalhos;
     - Relativamente à questão da fixação dos jovens na freguesia, foi explicado que é prioridade do
executivo, criar condições e infraestruturas atrativas para ajuda na fixação dos jovens à freguesia,
nomeadamente a requalificação do ringue de Sande e zonas ribeirinhas.
     Foi ainda dada a palavra ao secretário do executivo, que esclareceu que aquando da compra das
viaturas, foi levado em linha de conta a tara das mesmas, uma vez que ultrapassadas as três toneladas e
meia, obrigaria a contratação de um motorista com carta de pesados. Informou ainda que já foi feito um
levantamento de todos os alojamentos hoteleiros, espaços de restauração e locais de interesse, com a
colaboração de dois estagiários, estando a ser trabalhado a matéria recolhida para o novo sítio da
Internet.  

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
     Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela
constantes.
(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: 
    Apreciação e deliberação da ata relativa à reunião ordinária de dia 28 de abril de 2022, tendo a mesma
sido aprovada por Unanimidade;

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA: 
   Apreciação da informação escrita do Sr. Presidente de Junta sobre a atividade da Freguesia de Sande e S.
Lourenço do Douro; Inscreveu-se o deputado Ricardo André Moreira, que questionou o executivo sobre a
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recetividade da população em relação às aulas de ginástica. Tomou a palavra o Sr.Presidente de Junta
respondendo que não houve grande adesão por parte da população, mas é compromisso de retomar a
atividade, em setembro, com uma nova dinâmica;

(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA:
      Apreciação e deliberação, sob proposta da Junta de Freguesia, do Contrato interadministrativo de
Delegação de Competências – Transportes Escolares; Foi dada a palavra ao Sr. Presidente de Junta, tendo
este explicado que a implementação deste protocolo, vem no seguimento de um pedido de reforço
orçamental à CMMC para fazer face aos constantes aumentos dos preços dos combustíveis. O mesmo
existe desde 2013, para compensar o encerramento de alguns estabelecimentos de ensino e a
consequente necessidade da existência de transporte escolar. Contudo o mesmo protocolo nunca fora
solicitado, pelo que esta freguesia nunca havia beneficiado deste apoio apesar de ser elegível. Informou
ainda que o documento a aprovar, se destinava a solicitar este subsÍdio de modo a que a freguesia possa
beneficiar de tal apoio a partir de setembro do corrente ano.
    O mesmo contrato foi aprovado por unanimidade;

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO:
    Foi sugerido por parte do público presente, que a informação escrita do Sr. Presidente de Junta sobre a
atividade da freguesia de Sande e São Lourenço do Douro passasse a ser afixada à porta das sedes de
junta para conhecimento geral.
     Inscreveu - se ainda, a cidadã Joana Manuela Ferreira, residente na  tendo
questionado o executivo sobre perspetivas para as atividades direcionadas para a população mais jovem
da freguesia. Foi concedida a palavra ao Sr. Presidente de Junta que mais uma vez salientou que é objetivo
do executivo alargar as atividades de ginástica a todas as faixas etárias, a partir de setembro. Acredita
também que, com a requalificação do ringue em Sande, será possível a criação de novas dinâmicas e
recuperar tradições, tais como as marchas de São João. Voltou a referir, que o executivo está aberto a
sugestões, ideias e projetos que vissem a promoção de novas atividades.

 Após as votações foi lavrada, lida e assinada pela mesa desta mesma assembleia, a ata em minuta que se
encontra em anexo.

ENCERRAMENTO:
Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião
pelas vinte e duas horas e quarenta e cinco minutos.
Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.
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Sande e S. Lourenço Do Douro, 30 de junho de 2022
Os Membros da Assembleia,
Presidente da Assembleia, 

(Sónia Isabel Da Silva Pereira)

Primeiro Secretario, 

(Luís Sérgio Silva Brás)

Segundo Secretario, 

(Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade)

Membro, 

(Ana Maria Nunes Florim)

Membro, 

(Ricardo André Ribeiro Moreira)
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ATA EM MINUTA DA ASSEMBLEIA ORDINÁRIA DA 
FREGUESIA DE SANDE E S. LOURENÇO DO DOURO DO 
CONCELHO DE MARCO DE CANAVESES DE DIA TRINTA 
DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS 

--Aos trinta dias dia do mês de junho de dois mil e vinte e dois, pelas 21 horas e 

00 minutos, na Freguesia de Sande e S. Lourenço do Douro, Concelho de Marco 

de Canaveses, na Sede de Junta desta Freguesia em São Lourenço do Douro, 

reuniram em sessão ordinária todos os membros da assembleia, excetuando os 

deputados António José Plácido Carvalhal, Raquel Maria Vieira da Silva, 

António Manuel Carvalho Almeida e Maria Beatriz Azevedo Couto. A sessão foi 

presidida por Sónia Isabel da Silva Pereira. O plenário contou ainda com a 

comparência do executivo da junta de freguesia, nomeadamente do presidente, 

secretário e da tesoureira, Vítor Manuel da Silva Pereira, Pedro Daniel Cardoso 

de Andrade e Sandra Patrícia Brandão Pereira, respetivamente. ---------------------- 

-- Nos termos e para os efeitos do artigo 57º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, 

foi deliberado nesta sessão a proposta a seguir discriminada, constituindo o 

presente documento a ata em minuta: -------------------------------------------------------  

-- Ponto 3: Aprovada, por UNANIMIDADE a Proposta da Junta de Freguesia do 

Contrato interadministrativo de Delegação de Competências – Transportes 

Escolares. -------------------------------------------------------------------------------------------- 

Nos termos do n.º 3 do artigo 57º da supracitada Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, se lavrou a presente ata em minuta que depois de lida e aprovada será 

assinada por: ---------------------------------------------------------------------------------------- 

Presidente da Assembleia: Sónia Isabel da Silva Pereira ------------------------------- 

______________________________________________________________________ 

Primeiro Secretário: Luís Sérgio da Silva Brás: -------------------------------------------- 

______________________________________________________________________ 

Segundo Secretário: Bernardo Manuel Aguiar Vieira de Andrade: ----------------- 

______________________________________________________________________ 
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